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第I卷

一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

广西富宁县修建梯田，使在丘陵地带种植水稻成为可能。新中国成立后，该县又成立富宁县农业技术推广站，开始改单季稻为双季稻，大大提高了水稻产量。进入21世纪，人们的温饱问题得到解决，大部分地区双季稻又改为单季稻。

据此完成下面小题。

1. 新中国成立前，该地在丘陵地带修建梯田可能(    )

A. 破坏当地生物多样性
B. 提高粮食单产

C. 带来旅游业的发展
D. 导致用水增多，土壤干旱

2. 1950年该县改单季稻为双季稻，其影响原因可能是(    )

A. 政策
B. 技术
C. 全球变暖
D. 人口增加

3. 进入21世纪，该地出现双季稻改为单季稻，可能(    )

A. 减少农村劳动力就业
B. 利于当地农村产业结构调整

C. 降低土地生产效益
D. 导致该地出现粮食危机

【答案】1. A    2. B    3. B

【解析】

【1题详解】

修梯田时会破坏植被,破坏当地的生物多样性，故A正确，有利于增加粮食产量,但单产不可能提高,故B错，梯田有利于水土保持,土壤干旱就错了，故D错，新中国成立前,也不会带来旅游业的发展,故C错。因此答案为A。

【2题详解】

从材料可知:新中国成立后,该县又成立富宁县农业技术推广站,开始改单季稻为双季稻,说明改单季稻为双季稻的影响原因是技术，故B正确，ACD排除。所以选B。

【3题详解】

该地双季稻区水稻“双改单”现象，是由于农民工工资上涨，导致[image: image14.png]


农村劳动力短缺，故A错，双季稻收益较低,有利于农村进行产业结构调整，故B正确。“双改单”后，土地可以套种其它收益高的作物，就不会降低土地生产效益，故C错，不会导致该地出现粮食危机，故D错。所以选B。

读1953～2013年中国人口结构比例变化图(%)，完成下面小题。
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4. 与2011年前相比，2011年之后(    )

A. 劳动人口数量开始减少
B. 即将进入老龄化社会

C. 出生人口数量比以前增多
D. 死亡率可能上升

5. 2011年开始，未来十年我国(    )

A. 养老金行业发展加快
B. 企业的劳动力成本下降

C. 经济开始出现倒退
D. 失业人口不断减少

【答案】4. D    5. A

【解析】

【4题详解】

读图可知，2011年后劳动力人口比例开始下降，但数量不一定下降，故A错;2011年65岁以上人口已经大于7%，进入了老龄化社会,故B错；2011年前,0-14岁人口比例一直比2011年0-14岁人口比例低,且一直在降低，出生人口数量比以前不一定增多，故C错,而老龄人口比重一直上升,可能导致死亡率上升,故D正确。

【5题详解】

从2011年开始,未来十年劳动力人口比例开始下降，老龄人口占比加速上升，随着计划生育对人口结构的冲击加速显现，老龄化趋势将愈发明显，这将导致我国养老行业发展加快,故A正确，企业的劳动力成本上升,故B错，影响经济发展与失业人口变化的因素很多,经济衰退和失业人口不断增加说法欠妥，故CD错。所以选A。

四世纪以前，东西方海上交流最早选择的是通过陆运经过克拉地峡，货物采用“海陆海”模式进行运输。大概到7世纪以后，马六甲海峡基本垄断东西海上货运。历史上，泰国便有在克拉地峡开通克拉运河的想法，据泰国研究预计，克拉地峡运河工程费用将高达250亿美元，为此，泰国一直在争取其他国家支持与合作共建。

6. 四世纪以前，东西方海上交流最早选择的是通过陆运经过克拉地峡，货物采用“海陆海”模式进行运输，运输的货物最不可能的是(    )

A. 铁矿
B. 丝绸
C. 象牙
D. 茶叶

7. 大概到7世纪以后，马六甲海峡基本垄断东西货运。其原因最可能是(    )

①货运量增大

②海盗减少，航运更加安全

③航海技术进步

④克拉地峡地形崎岖

A. ①②
B. ①③
C. ③④
D. ②④

8. 泰国一直在争取其他国家支持与合作修建克拉运河，支持泰国的国家可能是(    )

①中国②新加坡③马来西亚④日本

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ③④

【答案】6. A    7. B    8. B

【解析】

【6题详解】

四世纪以前,东西方海上交易商品有中国[image: image3.wmf]的

丝绸、茶叶、非洲的象牙、香料等，铁矿是近代贸易活动的主要商品,故A符合题意，本题选A。

【7题详解】

7世纪以后,随着货运量增多,航海技术的进步,从马六甲海峡运输周转成本更低,故①③正确，海盗一直都有，威胁航运安全，克拉地峡地形影响不大，故②④错，本题选B。

【8题详解】

克拉运河相对原有的马六甲航线,直线缩短一千多公里的航程,这为中国和日本等国家的物流货运节约了大量的航运成本和时间成本，所以受益的是中国和日本，故B正确，而新加坡和马来西亚会因过往的船只减少而经济受到严重的影响，故ACD错。所以选B。

塞内加尔河是一条国际性河流，河口形成狭长的沙洲，沙洲内部形成泻湖。如图为塞内加尔河流域及河口三角洲前缘的沙洲示意图。

据此完成下面小题。
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9. 与河口三角洲前缘的沙洲形成有关的可能是(    )

A. 海水带来丰富的泥沙，海水的堆积作用

B. 海水带来丰富的泥沙，风力的堆积作用

C. 河流带来丰富的泥沙，风力的堆积作用

D. 河流带来丰富的泥沙，海水的堆积作用

10. 相对于沙洲[image: image5.wmf]的

东岸，西岸更平直，其影响因素可能是(    )

A[image: image6.wmf].

 洋流作用
B. 信风作用
C. 地处断层面
D. 人工平整

11. 下列关于沙坝的推测，最合理的是(    )

A. 沙坝的高度不断增加
B. 沙坝向海洋方向扩展

C. 沙坝的面积在不断萎缩
D. 沙坝向泻湖方向扩展

【答案】9. D    10. A    11. D

【解析】

【9题详解】

河口三角洲前缘的沙洲的形成原因是河流带来丰富的泥沙,海水的顶托作用而使沙体堆积形成的，故D正确。

【10题详解】

读图,结合所学知识可知,沙坝外侧有加那利寒流流经,在洋流作用下,使每岸线平直,故A正确，东北信风是离岸风,对西岸没有塑造作用，故B错。波浪沙坝是外力作用形成的,断层属于内力作用,故C错。沙坝海岸线形态是自然形成的,故D错。

【11题详解】

由于沙坝的阻隔,当海水涨潮时,海水超过坝顶,对沙坝产生侵蚀作用,沙坝高度不会增加,故A错。进入潟湖,退潮时部分海水留在湖内,由于湖内的海水基本为静水，随着泥沙沉积，沙坝向潟湖方向扩展，沙坝内侧有新的堆积体生成，面积増加，故BC错。故选D

第Ⅱ卷

注意事项：

1．用0.5毫米黑色签字笔将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

2．作答选考题时，请考生务必将所选题号用2B铅笔涂黑，答完题后，再次确认所选题号。

二、非选择题：共160分。第36--42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43～47题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共135分

12. 阅读图文材料，完成下列要求。

阿克苏冰糖心苹果产于新疆阿克苏地区，位于天山南麓，被称为新疆的“水果皇后”，更以其独特的“冰糖心”（果糖在果品内聚集优异，产生糖分自然凝聚现象，剖开果品其糖分聚集处犹如蜂蜜的结晶体）而饮誉海外。苹果种植户文化程度相对较低，种植规模小而分散，政府对苹果种植的生长、销售制定的相关政策和技术管理规则推广难度较高。该地苹果成熟期相对集中，采摘时间严格控制在10月25日霜冻期之后，上市时间晚于普通苹果1～2个月。今年年初，新型冠状病毒感染肺炎疫情出现和爆发后，严重影响果农效益。下图为阿克苏位置示意图。
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(1)阿克苏地区苹果品质优良，请从气候角度分析其原因。

(2)阿克苏水果种植地区的水果以苹果为主，品种结构单一，水果成熟期和上市时间集中，请分析其原因。

(3)新型冠状病毒感染肺炎疫情出现和爆发后，阿克苏地区苹果出现销售、储存困难现象，严重影响果农收益，请分析原因。

(4)此次疫情给果农带来的影响很大，为了避免类似现象发生，请对阿克苏地区水果产业的发展提出合理的建议。

【答案】(1)阿克苏地处西北内陆高海拔地区,气候干旱,晴天多,光照充足,昼夜温差大,利于糖分的积累;霜降后才采摘,生长期长;夏季干燥,冬季寒冷,病虫害较少。

(2)苹果种植户文化程度相对较低,对新技术和管理方法不够重视而更倾向于相信以往的种植经验;种植规模小而分散,苹果专业合作组织等组织发展不健全,对市场信息了解够;政府对苹果种植的生长、销售制定的相关政策和技术管理规则推广难度较高,造成农户与政府之间信息的交流断裂。这些因素导致该地果农形成固有的品种种植,因而品种结构单一,水果成熟期和上市时间集中,增加了区域内水果生产管理环节用工难、受自然灾害和市场冲击的风险。

(3)新冠肺炎疫情发生以来,各地出台了交通管控、停产待工、居家隔离等一系列措施,人员流动降低导致近期水果交易量下降;各地停产待工导致阿克苏苹果采后处理和仓储用工也带来了很大的挑战;春节前后是阿克苏苹果的销售旺季,也是果农盈利的重要时间节点,但疫情的不期而至打乱了市场常规,苹果不能及时销售,严重影响果农收益。

(4)调整区域内水果种植结构,适当丰富区域内水果种植品种,拉长水果生长周期,延长其成熟和上市时间,避免集中用工,降低自然灾害危害和市场的冲击;强化对水果加工产品消费需求的引导,加大水果加工产品的开发,加大水果加工业的发展;鼓励以村集体经济组织和农民专业合作社等为主体发展田头冷库,提高水果仓储能力:强化产业信息化建设,整合产业信息,为农民水果生产、销售提供及时准确的服务。

【解析】

【分析】

本题以材料为背景，以图为载体，涉及区域农业发展的，结合热点考查学生的知识迁移能力和综合分析能力。

【详解】(1)据材料和图可知，阿克苏地区深居内陆，属于温带大陆性气候，气候干旱少雨,晴天多,光照条件好,昼夜温差大,利于糖分的积累;苹果采摘时间严格控制在霜降后,上市时间晚于其它苹果，说明阿克苏苹果的生长期更长;该地区夏季干燥,冬季寒冷,病虫害较少，苹果的品质好。

(2)从材料中可知，由于苹果种植户文化程度相对较低,所以对新技术和管理方法不够重视，更倾向于相信以往的种植经验。种植规模小而分散，苹果专业合作组织等发展不健全，对市场信息了解不够及时。据材料可知，政府对苹果种植的生长、销售制定的相关政策和技术管理规则推广难度较高,说明农户与政府之间信息的交流出现问题。这些因素导致该地果农形成单一的品种种植，水果成熟期和上市时间集中,使用工紧张，影响苹果的采摘和销售，同时受自然灾害的影响和市场冲击的风险很大。

(3)新冠肺炎疫情发生以来,各地出台了交通管控、停产待工、居家隔离等一系列措施,人员流动的较少，导致近期水果交易量下降。各地停产待工，影响阿克苏苹果采摘与储存和运输，春节前后是阿克苏苹果的销售旺季，受疫情的影响，苹果不能及时上市、销售，使苹果滞销、积压，影响了果农的收益。

(4)调整区域内水果种植结构，丰富水果种植品种，改变种植结构单一的局面。延长水果生长、成熟和上市时间，避免集中用工、因劳动力短缺而出现用工难的现象，降低自然灾害危害和市场的冲击。加大水果加工产品的开发力度，延长产业链、增加附加值。发展以村集体组织和农民专业合作社等为主体的发展模式，在田田间地头建冷库，提高水果仓储能力，保证水果的品质。完善农村的信息化建设，为农民的水果生产、销售提供服务，开拓市场，增加苹果的销售渠道等。

13. 阅读图文资料，完成下列要求。

红海位于东非大裂谷上，在距今约4000万年前，非洲和阿拉伯两个大陆隆起部分轴部的岩石基底，发生了地壳张裂。当时有一部分海水乘机进入，使裂缝处成为一个封闭的浅海。在大陆裂谷形成的同时，海底发生扩张，熔岩上涌到海底地表，不断产生新的海洋地壳，古老的大陆岩石基底则被逐渐推向两侧。后来，这里的海水又慢慢地干涸了。到了距今约300万年时，海水再次进入红海。红海海底沿主海槽轴部裂开，形成轴海槽，并沿着轴海槽发生缓慢的海底扩张，东西两侧的非洲和阿拉伯大陆也在缓慢分离，形成的红海也成为了世界盐度最高的海域。下图为红海所在的区域图。
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(1)红海的形成对该区域地貌和蒸发量影响较大，请指出红海两岸地形特征及红海形成后对该区域蒸发量的影响。

(2)距今约4000万年前，非洲和阿拉伯两个大陆隆起部分轴部的岩石基底，发生了地壳张裂形成封闭的浅海，但后面海水又慢慢地干涸，对此作出合理解析。

(3)距今约300万年后，红海再一次形成，到现在红海是世界盐度最高的海域，请分析红海盐度高的原因。

(4)目前红海仍在继续分离，其扩张速率为每年1.0～1.5厘米，如果照此发展下去，那么两千多万年后阿拉伯半岛和波斯湾可能发生什么变化。

【答案】(1)红海地处东非裂谷带上,两岸陡峭壁立;红海形成后,形成了一定的水域面积,蒸发量增大。

(2)封闭的浅海,水量较少:在大陆裂谷形成的同时,海底发生扩张,水域的蒸发面积加大;熔岩上涌导致温度升高,蒸发加剧:加之该地纬度低,常年受副高、信风控制,气温高,蒸发大,所以后面海水又慢慢干涸。

(3)地处副热带海区,受副高控制,蒸发旺,降水少,盐度高:四周均为热带沙漠气候区,基本上没有大江大河注入;海域封闭,南部仅有曼德海峡与亚丁湾相连北部只有苏伊士运河与地中海相通,外界的淡海水难以进入。

(4)阿拉伯半岛不断向亚洲压挤,两千万年后波斯湾可能变成湖泊甚至消失,阿拉伯半岛紧靠亚欧大陆,不再是半岛。

【解析】

【分析】

本题以材料为背景，以图为载体，考查学生提取信息的能力，知识迁移能力，综合分析的能力。

【详解】(1)读图结合所学知识，红海由于位于印度洋板块和非洲板块[image: image9.wmf]的

张裂地带，面积不断扩大，地处东非裂谷带上，两岸陡峭壁立，红海形成后，水域面积增加，蒸发量增大。

(2)据题干可知，红海为封闭的浅海，水量较少，在大陆裂谷形成的同时，海底发生扩张，水域的蒸发面积加大，熔岩上涌导致温度升高，蒸发加剧，该地纬度低，常年受副高、信风控制，形成热带沙漠气候，全年高温少雨，蒸发量大，所以后面海水又慢慢干涸。

(3)红海常年受副高控制，蒸发量大于降水量，盐度高。四周均为热带沙漠气候区，基本上没有大江大河注入，海水得不到稀释，海域封闭，南部仅有曼德海峡与亚丁湾相连，北部只有苏伊士运河与地中海相通，外界的淡海水难以进入，海水的置换能力差。

(4)如果阿拉伯半岛继续向亚洲挤压，两千万年后波斯湾会不断缩小，可能变成湖泊，甚至消失，阿拉伯半岛紧靠亚欧大陆,不再是半岛。

（二）选考题：共25分。请考生从2道地理题、3道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

14. [地理——选修3：旅游地理]

南极独特的地理和历史特点，使它拥有许多别处无法找到的旅游特色。据报道，到目前为止，已有美国、俄罗斯、新西兰、澳大利亚等南极旅游大国和智利、阿根延、日本、中国等国开展了南极旅游项目。

[image: image10.png]



请说出南极旅游兴起的原因．并针对南极大陆独特的地理特点，指出旅游者登陆后应遵守哪些规则。

【答案】南极旅游兴起的原因:科学技术的进步;人们求知、探险和好奇欲望的增长:交通工具的发展。在南极登陆后应该遵守以下规则:保护南极野生动物,尊重被保护区域,尊重科学家:遵守所有有关安全的提示:不要乱扔垃圾,不要再岩石或建筑物上刻字,保护南极的原始环境。

【解析】

【分析】

本题以材料为背景，涉及南极旅游兴起的原因和做个合格的旅游者等方面的知识，考查学生利用所学知识解决实际问题的能力。

【详解】南极旅游兴起反映旅游范围的扩大，由于科学技术的进步，交通工具的发展，人们求知、探秘和猎奇欲望的增长等因素的影响，使得旅游空间日益扩大。在南极登陆后应该遵守的规则是：保护南极野生动物，尊重被保护区域，尊重科学家，遵守所有有关安全的提示，不私自行动，听从安排，不要乱扔垃圾，不要在岩石或建筑物上乱刻乱画，保护南极的原始环境。

15. [地理——选修5：环境保护]

北京人非常爱吃的小龙虾，学名叫克氏原螯虾，原产于墨西哥，适应性强。上世纪20至30年代经日本进入我国南京地区，随后在江浙一带迅速繁衍。繁殖季节喜掘穴。具有较广的适宜生长温度，在水温为10-30℃时均可正常生长发育，亦能耐高温严寒。小龙虾属于杂食动物，主要吃植物类，小鱼、小虾、浮游生物、底栖生物、藻类都可以作为它的食物。通过食用微藻类等获取到虾青素，机体内虾青素含量高，虾青素能有效增强小龙虾抵抗恶劣环境的能力及提高繁殖能力。

分析小龙虾入侵江浙带来的危害。

【答案】小龙虾适应性强,抗逆能力强,食性广泛,种群增殖速度快,对当地鱼类、甲壳类、水生植物极具威胁,破坏当地食物链;繁殖季节喜掘穴,会破坏水稻田、河坝等基础设施。

【解析】

【分析】

本题以材料为背景，涉及外来生物入侵带来的危害，考查学生提取信息的能力和分析问题解决问题的能力。

【详解】据材料可知，小龙虾适应性强,，具有较广的适宜生长温度，亦能耐高温严寒，抗逆能力强，小龙虾属于杂食动物，食性广泛,种群增殖速度快,对当地鱼类、甲壳类、水生植物极具威胁,破坏当地食物链，破坏生态平衡，繁殖季节喜掘穴，会破坏水稻田、河坝等基础设施。
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